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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 07.04.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, Bürgerhaus, Am Weinberg 1 b 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Peter Niemann  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Thomas Walter  
Herr Martin Ziegler  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann entschuldigt 
Herr Sven Widdecke entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.03.2021 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Sanierung Dorfladen, Chaussee 

Straße 1 
Vorlage: BV-AN/0401/2021 
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6 Übertragung der Aufgaben zum Bau des Radweges  Angern - Colbitz 
Vorlage: BV-AN/0403/2021/1 

7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

8 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Pünktlich um 19.00 Uhr begrüßt Bürgermeister, Herr Fitsch, alle Gemeinderätinnen 
und Gemeinderäte, Frau Miebes als Schriftführerin, den Verbandsgemeindebürger-
meister, Herrn Schmette und alle anwesenden Einwohner zur ordentlichen Gemein-
deratssitzung in Angern.  
 
Die Gemeinderäte, Herr Bindemann und Herr Widdecke, fehlen entschuldigt.  
 
Die Ladung für die Gemeinderatssitzung erfolgte ordnungsgemäß und wurde an alle 
Ratsmitglieder fristgerecht versandt. Die Beschlussfähigkeit ist hergestellt.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat über 2 Beschlussvorlagen. Zum einen 
über eine Austauschseite:  
                            
         alt: BV-AN/0403/2021 neu: BV-AN/0403/2021/1 
 
und 
 

  BV-AN/0404/2021. 
 
Sie wurden jedem Ratsmitglied in Papierform übergeben.  
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung. Es bestehen keine Änderungsanträge und es kommt zur Abstim-
mung.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.03.2021 
  
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 03.03.2021 wird, nach Befragen durch den 
Bürgermeister an die Gemeinderatsmitglieder, bestätigt.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind 4 Einwohner anwesend. Frau Tönjes aus Mahlwinkel möchte eine Informati-
on zum Radweg vom Sandkrug nach Zibberick. In der Presse wird zur Zeit nur vom 
Radweg von Angern nach Colbitz geschrieben. Dazu antwortet Verbandsgemeinde-
bürgermeister, Herr Schmette. Ein neues Programm „Stadt-Land“ ermöglicht den 
Bau von geförderten Radwegen entlang von Kreisstraßen für Gemeinden und Ver-
bandsgemeinden. Weiterhin besteht ein Konzept des Landkreises zum Radwegebau. 
Es gibt Radwege der Kategorie 1 - hoher Bedarf, Kategorie 2 – mittlerer Bedarf und 
Kategorie 3 – geringer Bedarf. Der Radweg vom Sandkrug nach Zibberick wurde bis-
lang in die Kategorie 1 eingestuft.  
 
Die Strategie der Verbandsgemeinde zielt dahin, dass der Landkreis solche Radwe-
ge selber baut. Es besteht dafür eine höhere Chance, dass der Landkreis eigenstän-
dig dafür einen Bauantrag stellt. Die Einstufung für den Radweg zwischen Angern 
und Colbitz liegt z.B. nur bei Kategorie 2. Es wird dementsprechend beim Landkreis 
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gleichzeitig darauf gedrängt, den Radweg zwischen Angern und Colbitz in die Förde-
rung mit hineinzubekommen.  
 
Frau Konitzer aus Bertingen fragt in dem Zusammenhang, ob ein Radweg zwischen 
Mahlwinkel und Bertingen geplant ist, wenn der Straßenausbau beginnt. Diese Ver-
handlungen stehen noch zwischen der Gemeinde und dem Landkreis aus. Bauherr 
für den Straßenausbau zwischen Mahlwinkel und Bertingen ist der Landkreis. Es wä-
re wünschenswert, im Zuge des Ausbaus der Straße, gleichzeitig einen Radweg mit 
zu planen. Die Entscheidung dafür liegt jedoch beim Landkreis – so Bürgermeister, 
Herr Fitsch.  
 
Wie kann über den Bau des Radweges zwischen Mahlwinkel und Bertingen nachge-
dacht bzw. angeregt werden? Hat die Gemeinde Angern Interesse daran? – fragt 
Frau Konitzer. Bürgermeister, Herr Fitsch, wird dieses Interesse im Landkreis 
ansprechen bzw. anregen. Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, warnt 
jedoch davor, den Landkreis mit zu vielen Anfragen zum Bau der Radwege bzw. zum 
Ausbau der Straßen zu sehr zu strapazieren.  
 
Eine kurze Diskussion folgt zwischen dem Gemeinderat und den Einwohnern.  
 
 
 
 
 
zu 5 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Sanierung Dorfladen, Chaus-

see Straße 1 
Vorlage: BV-AN/0401/2021 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt zu dieser Beschlussvorlage kurze Erläuterungen und 
verliest den Vorschlag. Es kommt zur Abstimmung durch den Gemeinderat.   
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt eine überplanmäßige Aufwendung auf dem Pro-
duktsachkonto 111700.52110000 (Grundstücks- und Gebäudemanagement/ Un-
terhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen) in Höhe von 199.869,07€. 
Die Deckung dieser Mehraufwendungen erfolgt über Mehrerträge bzw. Min-
deraufwendungen auf folgenden Produktsachkonten (PSK): 
 
1. PSK 111700.41410000   
 Zuweisungen für laufende Zwecke vom Land      Ertrag        + 149.901,80 € 
 
2. PSK 111310.50120000     
Dienstaufwendungen f. Arbeitnehmer                    Aufwand        - 9.967,27 € 
 
3. PSK 522100.52110000     
Unterhaltung kommunale Wohnungen                   Aufwand     - 20.000,00 € 
 
4. PSK 551100.52210000     
Unterhaltung des sonst. unbewegl. Vermögens    Aufwand     - 20.000,00 € 
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Der neue Haushaltsansatz ist mit einem Sperrvermerk in Höhe der erwarteten 
Zuweisungen bis zum Vorliegen eines Zuwendungsbescheides zu versehen. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:        11 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
 
zu 6 Übertragung der Aufgaben zum Bau des Radweges  Angern - Colbitz 

Vorlage: BV-AN/0403/2021/1 
  
Für die Beantragung der Fördermittel zum Bau des Radweges ist der Nachweis, 
dass die Gemeinde Angern den Eigenanteil in Höhe von 10 % sicherstellen kann, 
erforderlich. Die geschätzte Kostensumme für den Bau des Radweges zwischen An-
gern und Colbitz beläuft sich auf ca. 1,8 Mio € bis 1,9 Mio €. Die Länge dieses Ra-
deweges beträgt 7,5 km mit einer Mindestbreite von 2,50 m. Der Preis pro Meter be-
trägt rund 180 € bis 200 €. Dafür müssen Planungsleistungen erbracht und Vermes-
sungen durchgeführt werden. Die beiden Kommunen Angern und Colbitz teilen sich 
dann 10 % als Eigenanteil. Das heißt: jede Kommune hat einen Eigenanteil in Höhe 
von 90.000,-€ zu leisten. Für den Fördermittelantrag muss diese Eigenleistung in den 
Haushalt für 2022 mit eingeplant werden. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, weist den Rat vorsorglich darauf hin, dass bei Nichtbewil-
ligung der Fördermittel, die Vorplanungskosten und gegebenenfalls auch die Ver-
messungskosten, durch die Gemeinde anteilmäßig zu zahlen sind. 
 
Gemeinderätin, Frau Osterland, schlägt vor, dass für den Radweg vom Sandkrug 
nach Zibberick, dem Landkreis auch – wie für den Radweg von Angern nach Colbitz 
– ein Eigenanteil angeboten wird. Ihre Bedenken gehen dahin, dass der Radweg von 
Angern nach Colbitz dahingehend bevorzugt wird, weil ein entsprechender Eigenan-
teil geleistet werden soll.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Rat dazu um ihre Meinung. Soll dem Landkreis 
so ein Angebot unterbreitet werden und dann entsprechend in die Haushaltsplanung 
mit aufgenommen werden?  Nach kurzer Diskussion schlägt Bürgermeister, Herr 
Fitsch, vor, einen gesonderten Beschluss für den Landkreis für die nächste Gemein-
deratssitzung zu verfassen. Der Gemeinderat stimmt dem zu.  
 
Festlegung: Vorbereitung eines Schreibens an den Landkreis. 
 
Die Gemeinde Angern bietet dem Landkreis an, im Zuge des Radewegebaus 
zwischen dem Sandkrug und dem Ortsteil Zibberick einen Eigenanteil zu über-
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nehmen und bittet zu prüfen, inwieweit eine Fördermittelbeantragung durch 
den Landkreis erfolgen kann. 
 
Gemeinderat, Herr Noack, möchte wissen, ob zum Radwegebau Angern – Colbitz im 
Gemeinderat Colbitz schon eine Beschlussfassung stattgefunden hat. Auf der nächs-
ten Ratssitzung der Gemeinde Colbitz am 27.04.2021 wird darüber entschieden. 
 
Gemeinderat, Herr Horstmann, erfragt, wer zu diesem Projekt der Bauherr sein wird. 
Die Verbandsgemeinde Elbe-Heide wird als Bauherr eingesetzt – so Bürgermeister, 
Herr Fitsch.  
 
Über eine im Vorfeld stattgefundenen Verkehrszählung zwischen Angern und Colbitz 
berichtet Bürgermeister, Herr Fitsch.  
 
Im Ergebnis dieser Zählung vom 25.03.2021 wurden 2196 Fahrzeuge innerhalb von 
24 Stunden (Vorgabe waren: 2500 Fahrzeuge) ermittelt.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Rat über den Beschlussvorschlag abzustim-
men.   
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Angern beschließt die Mittel in Höhe von 
90.000 € zur Finanzierung des Eigenanteils für die Durchführung der Baumaß-
nahme in den Haushalt 2022 einzustellen.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:        11 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Aktuell gibt Bürgermeister, Herr Fitsch, bekannt, dass in der 13. Kalenderwoche die 
Genehmigung des Landkreises für den Haushalt 2021 erteilt und genehmigt wurde. 
Alle Investitionen können jetzt geplant und abgearbeitet werden.  
 
 
 
 
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
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Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Anregungen und Anfra-
gen.  
 
Gemeinderat, Herr Walter, informiert erneut den Gemeinderat über den schlechten 
Zustand der Straße und der Verunreinigung der Uchtdorfer Straße in Mahlwinkel. Es 
wurden bisher keine Maßnahmen zur Verbesserung eingeleitet. 
 
Es wird ein Vorschlag von Bürgermeister, Herr Fitsch, für den Gemeinderat 
vorbereitet. Für alle Ortsteile der Gemeinde Angern soll eine Firma beauftragt 
werden, die diese Verunreinigungen der Straßen beseitigt bzw. eine entspre-
chende Maschine anzuschaffen.  
 
Der Gemeinderat Angern führt darüber eine kurze Diskussion.  
 
Der „Öffentliche Teil“ wird durch Bürgermeister, Herr Fitsch, geschlossen.  
 
Frau Schröter (Dorfladen „Schröter“) ergreift noch das Wort. Sie bedankt sich beim 
Verbandsgemeindebürgermeister, beim Bürgermeister und dem Gemeinderat für das 
Vertrauen und der Unterstützung bei der Beantragung der Fördermittel für ihren Dorf-
laden. Frau Schröter lädt alle zum 1jährigen Bestehen des Dorfladens am 
08.04.2021 herzlich ein.  
 
 
 
 
 
 
  
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurde die Vorlage:  BV-AN/0404/2021 
 
    Mahlwinkel Abriss Garagen 
 
gefasst und einstimmig beschlossen.  
 
 
 
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Hier gibt Bürgermeister, Herr Fitsch, bekannt, dass ab der nächsten Gemeinderats-
sitzung sämtliche Unterlagen nur noch elektronisch verschickt werden, mit 1 Aus-
nahme. Die Ratsunterlagen können allerdings nicht ausgedruckt und auch nicht wei-
tergeleitet werden.   
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Mittwoch, 26. Mai 2021, um 19.00 Uhr, 
im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel statt.  
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Herr Fitsch bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute und konstruktive Mitar-
beit und wünscht allen einen guten Nachhauseweg.  
 
Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 
 
 
 
 
 
Egbert Fitsch     Ilona Miebes 
Bürgermeister     Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

